



面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，
率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



首页 组织机构 科学研究 人才教育 学部与院士 资源条件 科学普及 党建与创新文化 信息公开 专题

搜索

首页 > 科技动态

特定登革热抗体有助抵御寨卡

未来可保护胎儿免受病毒感染

文章来源：科技日报 刘海英 发布时间：2017-09-27 【字号： 小 中 大】

我要分享

一些受寨卡病毒影响最严重的地区，也多是登革热病毒肆虐的重灾区，两种病毒具有相关性，都靠同一种蚊子传播。美国圣路易斯华盛顿大学医学院的一项针对小鼠的最新研究表明，一种对抗登革热病毒的抗体对寨卡病毒也有效。未来妇女在怀孕过程中，服用该抗体有望免受这两种病毒的侵袭，并能保护胎儿免受寨卡病毒的感染。

研究人员9月25日在《自然免疫学》杂志上发表研究报告称，感染寨卡病毒的小鼠如不经任何治疗，3周后的死亡率达80%；若在感染后第5天注射该种登革热病毒抗体，死亡率只有60%；而在感染后3天之内注射抗该抗体，死亡率则为零。

进一步研究表明，该抗体还能保护小鼠胎儿不受寨卡病毒影响。实验显示，在怀孕小鼠感染寨卡病毒后第1天服用抗体，会使其胎盘中寨卡病毒的遗传物质大幅降低，只有服用安慰剂小鼠的60万分之一，胎儿头部的病毒遗传物质也只有后者的4900分之一；在感染后第3天服用抗体的效果虽然差一些，但也会使胎儿头部和胎盘中的病毒遗传物质减少至服用安慰剂小鼠的19分之一和23分之一。

研究人员称，使用这种抗体作为预防药物，关键是要确保小鼠怀孕期间血液中抗体水平足够高，而血液中长时间保持高水平抗体会带来一定风险，有可能在抗体不对路（感染的是另一种登革热病毒）的情况下加重登革热症状。为避免这种可能性，他们开发出了抗体的突变版本，能在不加剧登革热病情的情况下，仍具有抵御寨卡病毒的作用。

虽然该结果显示，未来要有效地保护胎儿不受寨卡病毒影响，就必须在孕妇感染后不久进行抗体注射，这在临幊上或许不现实，因为人们很少知道自己什么时候会被感染，但只要那些怀孕的女性在知道自己怀孕后就注射抗体，在没有疫苗可用的情况下，仍不失为一种有效的防护手段，就如同预防狂犬病一样，还是可行的。

热点新闻

[中国科大建校60周年纪念大会举行](#)

[中科院召开党建工作推进会](#)

[驻中科院纪检监察组发送中秋国庆期间廉…](#)

[中科院党组学习贯彻习近平总书记在全国…](#)

[国科大举行2018级新生开学典礼](#)

[中科院党组学习研讨药物研发和集成电路…](#)

视频推荐



[【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革](#)



[【新闻直播间】天山野果林生态恢复取得新进展](#)

专题推荐



(责任编辑：侯茜)



© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 联系我们

地址：北京市三里河路52号 邮编：100864